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Première partie: Connaissance             30 points 

QCM (15 points) 
 
Pour chacun des QCM suivants, le candidat indiquera sur la copie la seule bonne réponse possible. 

I. Si le pH d’une solution aqueuse vaut 2, la concentration molaire en ions (H3O
+) vaut … 

1. 2,1 10-2 mol/L 
2. 1,2·10-2 mol/L 
3. 1,0·10-2 mol/L 
4. 2,0·10-2 mol/L 

II. Laquelle des phrases suivantes est vraie? 

1. L’expression du quotient de réaction fait intervenir les concentrations des 
espèces solides. 

2. L’eau, solvant, intervient dans l’écriture du quotient de réaction. 
3. La valeur du quotient de réaction ne dépend pas de l’avancement de la 

réaction. 
4. Pour une équation donnée, le quotient de réaction à l’équilibre est constant, à 

température constante. 

III. Laquelle des relations suivantes est juste? 

1. pH = lg [H3O
+] 

2. pH = - lg [H3O
+] 

3. pH = 10 -[H3O+] 

4. pH = lg [HO-] 

IV. Quel est le nom de la molécule représentée ci-dessous? 

 

1. Acide butanoïque 
2. 1-Butanol 
3. Butane 
4. Butanal 

V. Laquelle des propositions suivantes est juste? 

Par rapport à une hydrolyse réalisée avec de l’eau, l’hydrolyse basique d’un ester 
est une réaction… 

1. plus lente et limitée. 
2. plus lente et totale. 
3. plus rapide et limitée. 
4. plus rapide et totale. 
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Question de cours (15 points) 
 
 On considère une solution aqueuse d’un acide noté AH de concentration molaire C. 

1. Écrire l’équation de la réaction entre l’acide AH et l’eau. 
2. Donner l’expression du taux d’avancement final τ en fonction de la concentration 

des ions A- (aq) et de C. 
3. Donner l’expression de la constante d’équilibre K en fonction des concentrations 

des espèces A- (aq)eq et AH(aq)eq à l’équilibre. 
4. En déduire la relation entre la constante d’équilibre K, le taux d’avancement final  

τ  et la concentration C. 
 
 
Deuxième partie: Compétences            60 points  

Vous justifierez vos réponses, si besoin est. Les calculs doivent apparaître de 
façon détaillée. Les résultats seront présentés avec un nombre correct de chiffres 
significatifs. 

 

Exercice I: Attaque du nickel par les ions argent. (30 points) 
 

Le nickel peut être attaqué par les ions argent Ag+(aq). La réaction produit un 
dépôt d’argent métallique et des ions nickel Ni2+(aq) en solution. La réaction est 
totale. 

 

1. Écrire les demi-équations d’oxydo-réduction des deux couples mis en jeu. 
2. En déduire l’équation de la réaction. 

 

On plonge un morceau de  nickel de masse m = 0,587 g dans un volume V = 180 mL 
d’une solution aqueuse de nitrate d’argent (Ag+(aq) + NO3

-(aq)) de concentration 
molaire C = 1,0·10-1 mol/L. On ajoute ensuite 20 mL d’eau. 

 

3. Déterminer les quantités de matière initiales des 2 réactifs. 
4. Déterminer l’avancement maximal de la réaction. 
5. Reste-t-il du nickel solide en fin de réaction? Si oui, calculer la masse restante. 
6. Calculer la masse d’argent métallique formé. 
7. Quelle est la concentration finale des ions nickel? 
Données: MNi = 58,7 g/ mol;  MAg = 108 g/ mol.  

 
 
 
Exercice II. Synthèse d’un ester (30 points) 
 

Le 2-méthylpropanoate d’éthyle, (représenté ci-dessous) est l’une des espèces 
responsable de l’odeur des fraises. On désire réaliser sa synthèse en laboratoire. 
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1. Écrire la formule développée du groupe caractéristique de la fonction ester. 
2. Écrire la formule semi-développée de l’acide carboxylique permettant de synthétiser cet 
ester. 
3. Indiquer le nom et la formule semi-développée de l’alcool, permettant de synthétiser 
cet ester. 
4. Écrire l’équation de la réaction d’estérification correspondante. 
5. Citer deux caractéristiques des transformations associées à cette réaction. 
 

Afin de synthétiser cet ester au laboratoire, on utilise le dispositif suivant: 
 

 

6. Comment s’appelle cette technique de chauffage? 
7. Quel est son intérêt? 
8. Légender le schéma. 


